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A C C E S O R I I

Fie că e vorba despre genţi, pălării, pantofi, mănuşi ori curele, 
accesoriile constituie adesea emblema şicului francez. Ele pot 
conferi originalitate sau un strop de fantezie chiar şi celei mai 
clasice ţinute, definesc un stil, ne permit să dăm o notă de 
prospeţime unei haine cumpărate la preţ redus şi să ţinem 
pasul cu moda fără să ne punem în pericol bugetul. Numai 
că e nevoie să dăm dovadă de discernământ şi de bun-gust.

Folosirea corectă a genţii

De la poşeta de seară până la practicul rucsac în stil 
globe-trotter, toate materialele şi formele sunt la dispoziţia 
doamnelor. Eleganţa constă în armonizarea genţii cu încălţă-
mintea sau cu îmbrăcămintea, dar aveţi libertatea de a miza 
pe contraste în alegerea culorilor şi a materialelor.

Bunele maniere privesc mai ales modul în care este pur-
tată geanta. Într-un salon sau o sală de mese, femeia îşi aşază 
geanta jos, la picioare, dacă nu e vorba despre un bagaj volu-
minos, caz în care trebuie lăsat la garderobă. Pe stradă, nu 
legănaţi geanta în mers şi nu gesticulaţi cu ea. În mijloacele de 
transport în comun, în spaţii limitate sau când staţi la rând, 
rucsacul – unisex – se ţine pe umăr, dacă spaţiul o permite, 
sau în mână, la nivelul picioarelor, dacă este aglomeraţie, şi 
nicidecum în spate, pentru a evita ca la prima frână să-i loviţi 
pe cei din jur. Geanta este un obiect intim, care poate ţine loc 
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de trusă de toaletă, farmacie sau servietă-diplomat; prin 
urmare, nu-i este îngăduit nimănui, nici chiar soţului, să sco-
tocească fără permisiune în geanta dumneavoastră. O minimă 
ordine interioară vă va ajuta să găsiţi repede ceea ce căutaţi, 
fără să expuneţi conţinutul sub privirile tuturor.

Geanta masculină a intrat în uz de câteva decenii. Modelul 
său variază de la vechea tolbă din piele argăsită până la 
borseta rafinată de dandy, trecând prin toate formele cu 
sau fără curea de umăr. Într-un salon, bărbatul nu trebuie să 
poarte geanta cu el, ci s-o agaţe în cuier sau s-o lase pe un 
scaun la intrare. Eleganţa masculină presupune mai degrabă 
ca geanta să treacă neobservată.

Variaţiuni pe tema pălăriilor

După o lungă perioadă de dizgraţie, pălăria (de ploaie, de 
soare, de ocazie, cu boruri înguste, cu boruri ample sau sim-
plu element care completează ţinuta) şi-a recăpătat locul 
cuvenit printre accesoriile feminine. Doamnele trebuie să-şi 
scoată pălăria la un dineu, dar o pot păstra pe cap la un prânz 
sau la o recepţie de după-amiază. Domnii poartă pălărie, 
şapcă sau căciulă doar afară. Dacă vor să respecte bunele 
maniere de odinioară, îşi descoperă capul – sau schiţează 
gestul – când salută o femeie pe stradă. Pălăria masculină se 
lasă la garderobă, se scoate în biserică, la restaurant, într-o sală 
de aşteptare sau într-o sală de spectacol – la fel şi cea feminină, 
când incomodează vederea persoanei aflate în spate.

Cât despre berete, căciuliţe tricotate, căciuli ruseşti din 
blană şi tot felul de şaluri în care vă puteţi înfăşura, ele vă apără 
cum nu se poate mai eficient de asprimea iernii. În pri vinţa lor, 
totul este permis, cu condiţia să vă lăsaţi faţa descoperită şi, 
mai ales, să nu vă ascundeţi ochii.

Încălţăminte pe măsură

Indiferent de forma lor, încălţările trebuie curăţate, periate 
şi date cu cremă în mod regulat. Confortul nu exclude eleganţa 
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şi permite femeilor să aleagă modelul cel mai potrivit pentru 
gustul lor, de la escarpeni până la mocasini. Bascheţii păstraţi-i 
însă pentru ţinutele sport şi, la nevoie, e bine să aveţi la dumnea-
voastră o pereche de pantofi cu toc dacă trebuie să mergeţi de 
la birou direct la un dineu. Cizmele se pot purta, astăzi, atât 
dimineaţa, cât şi seara, în funcţie de restul ţinutei. În materie de 
bun-gust, două greşeli sunt de evitat: cizmele peste genunchi şi 
tocurile ameţitoare. Cizmele peste genunchi au o conotaţie 
sexuală, nepotrivită după o anumită vârstă, iar tocurile extrem 
de înalte, deşi arată grozav în repaus, dau în mişcare o postură 
inestetică siluetei, nevoite să se aplece mult în faţă.

Mănuşile, emblema rafinamentului

În secolul al XIX-lea, confecţionarea mănuşilor s-a numărat 
printre cele mai importante industrii ale luxului francez. 
Mănuşile pun în evidenţă o mână fină, apără de frig şi con-
tribuie la o bună igienă. Pe vremuri, un întreg cod al onoarei 
era legat de ele, după cum o dovedesc expresiile „a arunca 
mănuşa“ sau „a ridica mănuşa“.

Chiar dacă nu mai reprezintă un element indispensabil al 
eleganţei, mănuşile se supun încă unor uzanţe mondene rafi-
nate. O femeie poartă mănuşi doar afară şi le scoate când 
intră într-o încăpere. Pe stradă, îşi scoate mănuşile când dă 
mâna cu o femeie mai în vârstă sau cu o femeie care, de 
asemenea, şi le-a scos pe ale ei. Bărbatul îşi scoate întotdeauna 
mănuşa când dă mâna cu o femeie, iar dacă dă mâna cu un alt 
bărbat, cel mai tânăr dintre ei urmează exemplul celui mai 
vârstnic. Folosirea mănuşilor de lână, a celor cu un deget sau a 
mitenelor, care, deşi nu sunt elegante, protejează împotriva 
frigului, trebuie să respecte regulile enunţate.

Curea sau bretele?

Cureaua masculină nu se pretează la aceeaşi fantezie 
precum cea feminină, aceasta din urmă putând fi tratată ca o 
bijuterie. În consecinţă, domnii vor evita cataramele prea 
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ţipătoare, curelele prea late, stil cowboy, exceptând cazul în 
care chiar doresc să semene cu un cowboy! Cât despre bretele, 
folosite uneori în locul curelei pentru a susţine pantalonii, ele 
nu sunt menite să fie arătate decât atunci când constituie un 
accesoriu amuzant.

Vezi: Batistă, Bijuterii, Îmbrăcăminte

A N I M A L E  D E  C O M PA N I E

În majoritatea ţărilor europene există milioane sau chiar 
zeci de milioane de animale de companie – câini, pisici, peşti, 
rozătoare mici, păsări şi ţestoase, ca să enumerăm doar spe-
ciile mai des întâlnite. Spre exemplu, în mai bine de un sfert 
din casele francezilor există un câine sau o pisică, animal de 
companie a cărui prezenţă se dovedeşte preţioasă pentru 
persoanele singure şi prilej de învăţătură pentru copii.

A te ocupa de un animal presupune, cu certitudine, unele 
constrângeri, mai ales la oraş, şi anumite responsa bilităţi – 
fără a mai vorbi de cheltuieli. Oricât de mult v-ar înduioşa 
un ghemotoc de blană cu fundiţă la gât, nu cedaţi tentaţiei 
de a-l lua fără să vă gândiţi la responsabilităţile ce vă vor 
reveni îndată ce el va ajunge în apartamentul dumneavoastră. 
Şi sub nicio formă nu oferiţi un pisoi sau un căţeluş ca dar de 
aniversare unui copil, fără acordul părinţilor. În fiecare an 
sunt abandonaţi peste 100 000 de câini şi de pisici.

Bunele maniere ale animalului… şi ale stăpânului

Camaradul dumneavoastră patruped trebuie să deprindă 
bunele maniere. Dacă pisica sau câinele face parte din familie, 
va fi educat, dresat cu ajutorul recompenselor şi al pedepselor, 
va învăţa care-i este locul şi va şti să asculte de stăpânul 
său. Anumite lucruri îi vor fi interzise: prietenii şi invitaţii 
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dum neavoastră probabil că nu se bucură din cale-afară să 
vadă pisica sărindu-le pe genunchi sau câinele lingându-le 
farfuria. Curăţenia apartamentului necesită o atenţie aparte 
(litiera pisicii, colivia papagalilor, acvariul). Fotoliile şi 
canapelele vor fi periate regulat – părul de pisică provoacă 
numeroase alergii –, iar camerele, aerisite des. Vă iubiţi, 
desigur, animalul şi vă mândriţi cu pedigriul şi cu inteligenţa 
sa. Mărturisiţi-o, dar nu-i acordaţi permanent întâietate. 
Poţi fi prietenul unui necuvântător fără a dori să-ţi petreci 
tot timpul împreună cu el.

BINE DE ŞTIUT

În România, îi este permis oricărui locatar să deţină un animal de 
companie, cu condiţia ca acesta să aibă carnet de sănătate, iar 
carnetul să fie prezentat, la cerere, reprezentanţilor asociaţiei de 
proprietari, organelor sanitar-veterinare şi altor organisme abili-
tate. Când găzduieşte un animal, ocupantul unui apartament are 
anumite obligaţii: animalul nu trebuie să provoace neplăceri 
(zgomot, de exemplu) sau pagube. Câinii de atac vor avea botniţă 
şi vor fi ţinuţi în lesă de o persoană majoră, când se află în spaţiile 
comune ale clădirii. În cazul în care animalul cauzează neplăceri, 
vecinii pot solicita interzicerea deţinerii lui.

În exteriorul locuinţei

Aveţi deopotrivă îndatoriri şi faţă de ceilalţi locatari ai 
imobilului: stăpâniţi-vă câinele când coboară în goană scările 
trăgând de lesă şi când, cu vii manifestări de bucurie, sare pe 
un vecin să-l lingă. Ştergeţi urmele pe care le lasă în ascensor 
sau pe scări. Nu-i daţi voie pisicii să se joace în spaţiile comune 
ale imobilului. Nu lăsaţi singur în apartament un câine care 
scheaună ore în șir în aşteptarea stăpânului.

Dacă mergeţi la hotel sau petreceţi un weekend la prieteni, 
asiguraţi-vă că animalul este primit şi tolerat, dacă nu iubit. 
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Nu uitaţi că, pentru a călători în afara ţării, trebuie să prezentaţi, 
dacă animalul are cel puţin trei luni, paşaportul său – cu 
datele necesare pentru identificare – şi adeverinţă că este 
vaccinat antirabic.

Pe stradă trebuie să ţineţi ferm câinele în lesă şi să nu 
ocupaţi decât o porţiune din trotuar. Veţi fi considerat răspun-
zător pentru lătratul său intempestiv, săriturile şi, mai ales, 
muşcăturile sale. Nu permiteţi unui copil să se apropie şi să 
mângâie un câine pe care nu-l cunoaşte. Nu legaţi animalul 
la uşa unui magazin pentru mai mult de câteva minute şi 
respectaţi regulile de igienă din spaţiile comerciale ali-
mentare, unde există semnul indicator „Interzis accesul 
cu animale“. De asemenea, nu lăsaţi câinele închis cu orele în 
maşină, urlând.

Sunteţi totodată răspunzător pentru păstrarea curăţeniei 
pe drumurile publice. Duceţi câinele la rigolă pentru a-şi face 
nevoile. Reglementările autorităţilor locale îi obligă pe pro-
prietari să adune cu o lopăţică excrementele rămase pe tro-
tuar, în caz contrar putând fi amendaţi.

A S P E C T

Odinioară se vorbea despre „politeţea aparenţelor“, dar e 
ceva mai mult decât politeţe: aparenţele sau aspectul dezvăluie 
ceea ce suntem; exteriorul reflectă interiorul, chiar dacă ima-
ginea pe care o afişăm nu coincide cu sentimentele şi trăirile 
noastre. În fond, adevărata eleganţă nu ţine obligatoriu de 
modă, de marcă, de frumuseţe sau de bani, ci mai degrabă de 
armonia dintre aspect şi personalitate.

În plus, odată cu creşterea speranței de viaţă, o înfăţişare 
îngrijită asigură o relaţie mai bună cu generaţiile tinere. Când 
aspectul e îngrijit, la fel e şi restul.
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„TIMIZII“ DUPĂ JACQUES BREL (1964):

„Se frământă/se încurcă/pierde şirul/se căzneşte.“ Mulţi oameni 
celebri mărturisesc că au fost timizi incorigibili: „Timiditatea a 
fost nenorocirea vieţii mele“, recunoaşte Montesquieu în ale 
sale Gânduri. Anxietatea socială poate fi combătută dacă rea-
lizăm că lumea nu e totuşi ameninţătoare, iar noi nu suntem 
chiar atât de lipsiţi de pricepere cum ne închipuim.

Naturaleţe şi discreţie

Bunele maniere nu au ca scop să compună o aparenţă 
înşelătoare, o faţadă care să slujească drept paravan, ci să ne 
ajute să fim cât mai mult noi înşine, pentru a ne îmbunătăţi 
relaţiile cu cei din jur. Uşurinţa de a acţiona în societate, sau 
dezinvoltura, se învaţă. Ea reprezintă un amestec de natu-
raleţe, simplitate, stimă de sine şi curiozitate faţă de ceilalţi. 
Nu ne interzice să ne facem plăcuţi sau să seducem, însă 
trebuie să fie însoţită de „discreţie“ – piatra de temelie a 
bunelor maniere. Să nu uităm că termenii „discreţie“ şi 
„discernământ“ au aceeaşi etimologie (din latinescul discernere, 
„a separa“)! A te impune cu forţa aduce mai curând a sfidare 
decât a raport armonios.

Prima dintre reguli constă în a ne asuma corpul şi 
vârsta. Ne putem juca în ambele direcţii, cu condiţia să 
ştim să respectăm limitele. După o anumită vârstă, nu ne 
stă bine să ne transformăm în vreo Lolită sau un James 
Dean. Ridurile şi firele de păr alb nu au nimic dezonorant, 
ele marchează trecerea timpului. Trebuie să le acceptăm… 
sau să le ascundem discret. Subterfugiile şi preţiozitatea au 
în ele ceva teatral, care sare în ochi, pe când un stil, o per-
sonalitate, chiar excentrice, nu par niciodată ridicole dacă 
sunt expresia unui caracter autentic. Însă aceasta presu-
pune cunoaşterea propriilor atuuri şi slăbiciuni, dar şi un 
bun autocontrol.
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Sănătatea: „Starea completă de bine din punct 
de vedere fizic, mintal şi social“

Stima de sine este aidoma oxigenului: indispensabilă sănă-
tăţii psihice şi relaţiilor interumane, dat fiind că încrederea 
atrage încredere. Să te iubeşti pe tine însuţi, să te placi şi să 
le placi celorlalţi, să-ţi îmbunătăţeşti starea fizică, să refuzi 
să-ţi priveşti defectele ca pe o fatalitate sunt aspiraţii legi-
time. Organizaţia Mondială a Sănătăţii (OMS) are o definiţie 
interesantă pentru sănătate: „O stare completă de bine din 
punct de vedere fizic, mintal şi social (…).“ Starea psihică de 
bine se obţine prin autocunoaştere, răbdare şi calm. Nu trebuie 
să ne comparăm permanent cu alţii, ci să ne acceptăm imper-
fecţiunile. Încrederea în sine se situează între infatuare şi 
timiditatea excesivă.

Uneori modul de manifestare ne trădează. Timiditatea 
provine dintr-un sentiment de nesiguranţă, adesea din-
tr-un amor propriu care nu-şi găseşte locul şi care sub-
minează stăpânirea de sine: timidul se crede, la cel mai 
mărunt gest sau cuvânt, ţinta ironiei şi se pierde cu firea, 
accentuându-şi astfel emoţiile. Există doar două mijloace 
de a lupta cu timi ditatea: raţiunea, care ne învaţă că inter-
locutorii noştri au aceleaşi temeri ca noi, şi buna dispoziţie, 
graţie căreia putem face haz de noi înşine şi putem râde 
împreună cu ceilalţi de pro priile noastre defecte. Cât despre 
infatuare şi fanfaronadă, ele sunt de cele mai multe ori 
neproductive: vine întotdeauna un moment în care senti-
mentul de superioritate e infirmat de realitate şi se întoarce 
împotriva lăudărosului. 

În sfârşit, trebuie spus că un zâmbet, o expresie cordială 
alungă tensiunile şi diminuează agresivitatea.

Vezi: Igienă, Îmbrăcăminte
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AT I T U D I N E

A-ţi respecta corpul înseamnă a avea grijă de el. Psihologia 
modernă a demonstrat că există o interacţiune între psihic şi 
atitudinile corporale. Controlându-vă modul în care mâncaţi, 
mergând cu pas măsurat, respirând corect, oxigenându-vă 
organismul, vă menţineţi în formă. Adoptând o ţinută cu spatele 
drept, umerii traşi uşor înapoi şi gâtul relaxat, eliberaţi tensiu-
nile şi evitaţi cocoaşa. Dimpotrivă, poziţiile gârbovite, gesturile 
bruşte, gesticulaţia exagerată trădează oboseală, stres şi tulburare.

Aşezarea şi ridicarea de pe scaun, urcarea scărilor, mersul – 
toate aceste gesturi mărunte, zilnice, care spun multe despre 
firea cuiva, necesită supleţe şi dezinvoltură. Fiecărei mişcări îi 
corespunde un ritm: puteţi să vă antrenaţi urcând câte patru 
trepte deodată pentru a vă păstra condiţia fizică, însă felul 
în care veţi gâfâi după aceea nu va fi câtuşi de puţin elegant.

AT E N ŢI E !
•  Nu vă trântiţi în fotoliu.
•  Nu vă legănaţi pe scaun.
•  Nu vă tolăniţi pe birou.
•  Nu vă întindeţi în public.
•  Canapeaua dintr-un salon nu e nici pat, nici scăunel 

pentru picioare.
•  Nu faceţi semne cu piciorul pe sub masă.

Eleganţa implică, printre altele, economie de gesturi şi o anu-
mită lentoare a mişcărilor.

Ce facem cu braţele şi picioarele?

O femeie care se vrea elegantă evită poziţiile băieţeşti. 
De la ea se aşteaptă mai multă graţie decât de la un bărbat. 
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Prin urmare, o doamnă se aşază cu genunchii strânşi, iar 
dacă-şi încrucişează picioarele, trebuie să aibă grijă să păstreze 
o poziţie decentă, cu picioarele uşor retrase şi gleznele apro-
piate. Pentru a se ridica e nevoie de aceeaşi atitudine reţinută. 
Dar bunele maniere nu presupun adoptarea unei atitudini 
afectate. Când se află în compania cuiva, o doamnă poate 
să-şi încrucişeze lejer braţele în dreptul stomacului sau să le 
ţină, cu naturaleţe, pe lângă corp.

Cât priveşte mersul pe stradă, el lasă să se întrevadă modul 
în care ne percepem propriul corp. Evitaţi să vă legănaţi 
şoldurile şi umerii, să faceţi paşi mari şi apăsaţi: nu sunteţi 
nici manechin, nici cowboy.

GESTURI DE EVITAT ÎN CHINA ŞI ÎN JAPONIA

Nu există reguli universal valabile pentru ţinută. Poziţia ghemuit 
e frecvent folosită într-o mare parte a lumii, dar este neobişnuită 
în Occident. 
În Japonia, ca şi în China, e nepoliticos să-ţi sufli nasul de 
faţă cu alţii; trebuie să te îndepărtezi sau să ieşi din cameră. 
Mişcările picioa relor trebuie, de asemenea, supravegheate: 
nu deschizi uşa cu piciorul şi nu loveşti picioarele celor de 
alături. A-ţi săruta iubitul (iubita) în public şi a mânca pe 
stradă nu sunt gesturi bine văzute. Interlocutorii păstrează 
o anumită distanţă între ei şi nu mestecă gumă în timp 
ce vorbesc. 
Există gesturi care nu transmit acelaşi mesaj pretutindeni în 
lume: în China şi în Japonia, un deget îndreptat spre interlo-
cutor este semn de agresiune. Fluturarea mâinii, cu cotul 
ridicat, care în Occident vrea să spună „la revedere“ de la 
depărtare, înseamnă în China „vino aici“. Iar gestul de a bate 
palma pentru a încheia o înţelegere nu are niciun sens la 
chinezi, care pecetluiesc un pact îndoindu-şi şi prinzându-şi 
unul altuia degetul mic.
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Nu vorbiţi cu mâinile

Mâinile ţinute în buzunar denotă o oarecare dezinvoltură, 
ce poate sugera, uneori, dispreţ sau lipsă de sinceritate. Când 
vorbiţi, staţi cu mâinile la vedere, ceea ce nu înseamnă însă că 
trebuie „să vorbiţi cu mâinile“! Anumite gesturi cu mâinile 
sau cu degetele sunt cu totul interzise.

•  Nu arătaţi cu degetul o persoană.
•  Nu insultaţi pe cineva folosindu-vă degetele.
•  Nu vă lingeţi degetul pentru a întoarce pagina unei cărţi 

sau a unui ziar.

Vezi: Interviu de angajare (5), Masă [ţinuta la] (4), Scaune (4)

B A N I

În bătrâna Europă, banii încă sunt un subiect tabu, 
moştenit de la o burghezie cu un farmec discret, care nu 
vedea cu ochi buni ascensiunea „parveniţilor“ în cursul 
seco lului al XIX-lea. A vorbi despre bani şi a-i cheltui impun, 
prin urmare, anumite precauţii, chiar dacă mulţi oameni 
şi-ar dori o mai mare simplitate şi transparenţă când vine 
vorba de mânuirea lor.

Banii nu trebuie priviţi cu dispreţ. Ei constituie un 
motor al vieţii economice şi sociale, dar nu un scop în sine: 
ceilalţi ne apreciază – în principiu – pentru ceea ce suntem, 
nu pentru ceea ce posedăm. De altfel, noţiunea de bani e 
relativă: ceea ce constituie bogăţie pentru o persoană poate 
însemna sărăcie pentru alta. Instrument al dominaţiei şi al 
discriminării, banii ne influenţează relaţia cu cei din jur – 
de aici şi nevoia de a-i folosi cum se cuvine. Nu totul poate 
fi cumpărat.
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Folosiţi-i cu discreţie…

Moşteniţi sau câştigaţi prin muncă asiduă, există un 
mod „curat“, dacă nu elegant, de a mânui banii. Bancno-
tele se ţin într-un portofel. Nu vă umeziţi degetul mare cu 
limba şi nu-l frecaţi de arătător pentru a le separa şi a le 
număra – lăsaţi această practică în seama funcţionarului de 
la bancă. Nu scoateţi din buzunar un teanc de bancnote 
mototolite ca să daţi de înţeles că banii nu contează pentru 
dumneavoastră.

Cardurile bancare facilitează schimburile, permiţând o 
mai mare discreţie. Când faceţi un cadou în bani sau când 
plătiţi cu bani lichizi, de faţă cu o a treia persoană, buna-
creştere cere să ascundeţi suma. E de preferat să vă 
împrumutaţi de la bancă decât de la prieteni, dar, dacă 
alegeţi cea de-a doua soluţie, înapoiaţi banii, sau cecul, în 
plic, cât mai repede şi, în orice caz, nu mai târziu de data 
stabilită. Dacă aţi împrumutat bani unui amic care a uitat să 
vi-i dea înapoi, sunteţi îndreptăţit să-i reamintiţi de ei într-o 
manieră politicoasă, explicându-i că aveţi cheltuieli serioase 
luna aceasta.

C E  S Ă N U  FA C E ŢI
•  Nu vă expuneţi ostentativ lucrurile de valoare, nu etalaţi 

cu vanitate sau aroganţă ultimele achiziţii şi gadgeturi şi 
nu spuneţi cât au costat, dacă nu sunteţi întrebat.

•  Discuţiile despre cotaţiile bursiere sau despre impozitul 
de solidaritate pe avere sunt rezervate iniţiaţilor.

•  În general, nu vă lamentaţi că vremurile sunt grele în faţa 
celor mai puţin norocoşi decât dumneavoastră – „sărăcia 
nevăzută“ e ascunsă prin definiţie.

•  Dacă vreţi să ajutaţi pe cineva, nu copleşiţi cu generozitatea 
o persoană care s-ar putea simţi umilită şi nu pomeniţi 
întruna despre gestul făcut.

•  În general, nu este cuviincios să întrebi pe cineva cât 
câştigă, exceptând relaţiile intime sau cadrul profesional.
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…şi simplitate

Cei care trăiesc fără ostentaţie într-o societate de consum 
merită tot respectul. Dacă vă număraţi printre persoanele 
cărora banii le ajung cu greu de pe o lună pe alta, nu pretin-
deţi că aveţi o situaţie financiară roză, dar nici nu vorbiţi 
mereu despre grijile dumneavoastră materiale, în afara unui 
cerc de prieteni foarte apropiaţi.

Acceptaţi un ajutor oferit cu sinceritate şi exprimaţi-vă 
recunoştinţa oferind un cadou simbolic, o carte, o sticlă de 
vin, un buchet de flori, fără a vă periclita bugetul.

Dacă puneţi banii în comun sau dacă participaţi la activi-
tăţi împreună cu prieteni mai înstăriţi (ieşiri în oraş, sporturi, 
vacanţe), nu ezitaţi să-i anunţaţi din timp şi cu simplitate care 
e bugetul de care dispuneţi. Ei trebuie să şi-l ajusteze pe al lor 
în funcţie de dumneavoastră. Sinceritatea e cea mai sigură 
modalitate de a evita situaţiile jenante.

BANII AU SEX?

Până la începutul secolului XX, banii erau o problemă exclusiv 
masculină. „Un bărbat prosper“, spunea Sacha Guitry, „e cel 
care poate să câştige mai mult decât reuşeşte soţia lui să chel-
tuie.“ Astăzi, în Europa mai cu seamă, soţia poate dispune de 
salariul său, poate avea un carnet de cecuri fără consimţă-
mântul soţului, iar legea îi asigură, pentru o muncă egală, o 
retribuţie egală cu cea a bărbaţilor. Dar în general mai rămân 
multe de făcut pentru ca legea să fie aplicată…
Totuşi, în ciuda emancipării financiare a femeilor, cheltuielile 
familiei se împart şi acum în mod tacit: doamnelor le revin 
cheltuielile casei şi cele cotidiene, iar domnilor, investiţiile 
mari. Această tendinţă este pe cale să se inverseze în cazul 
familiilor tinere, care au din ce în ce mai rar un cont comun. 
Relaţia bani–sentimente trebuie reinventată, misiune care 
implică multă delicateţe.
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Greiere sau furnică?

Banii pot genera comportamente patologice, precum cel al 
avarului şi al cheltuitorului compulsiv. Primul se justifică 
invocând austeritatea şi economia. Când se află într-un grup, 
nu se oferă niciodată să achite nota de plată, se târguieşte 
pentru câţiva bănuţi, uită de cadourile de Crăciun, strânge 
fiecare monedă, plângându-se că duce lipsă de lichidităţi. Cel 
de-al doilea pretinde că economia trebuie stimulată cheltuind, 
risipeşte sub pretextul generozităţii, cumpără fără nicio 
socoteală, orientându-se spre cele mai luxoase obiecte, uneori 
îşi „tapează“ prietenii şi amână la nesfârşit să le înapoieze 
banii. Exceptând aceste comportamente extreme şi eventua-
lul jurământ de sărăcie, e cât se poate de normal să vă intere-
saţi de bani, să-i fructificaţi şi să aspiraţi la o viaţă confortabilă, 
pe care un cont frumuşel în bancă v-o poate asigura.

Vezi: Bacşiş (2), Buget (8), Cadou (5), Gratificaţie (2), 
Masculin/Feminin (2), Salariu (5)

B AT I S T Ă

Mica bucată de pânză a fost, în secolele al XVI-lea şi al 
XVII-lea, un obiect al prestigiului şi al rafinamentului, care 
deosebea elitele de oamenii din popor: pe atunci, oamenii 
obişnuiau să scuipe pe jos, să-şi şteargă nasul cu degetele, cu 
mâneca sau, la masă, cu un colţ al feţei de masă! În ziua de azi, 
avem cu toţii la noi o batistă, din hârtie sau din material textil.

Batista este un obiect personal şi se ţine împăturită, în 
buzunar sau în geantă, împrumutându-se doar dacă este 
curată. Cea din hârtie se aruncă după folosire, batista din 
pânză se schimbă şi se spală regulat. Folosirea batistei necesită 
discreţie. Nu fluturaţi o batistă uriaşă sub nasul vecinului şi 
întoarceţi capul pentru a vă sufla nasul, evitând să scoateţi 
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sunete ca de trompetă. Nu lăsaţi să zacă pe masă o batistă 
folosită şi, bineînţeles, nu scuipaţi pe stradă.

Alte obiceiuri…

Adesea, chinezii sunt şocaţi să-i vadă pe occidentali 
suflându-şi zgomotos nasul în public. În schimb, a scuipa pe 
jos, chiar şi de faţă cu alte persoane, este pentru ei un act 
reflex ce ţine de igienă, fiind vorba despre curăţarea gurii. 

Vezi: Accesorii, Tuse, căscat, strănut…

B I J U T E R I I

Odinioară, fiindcă – nu-i aşa? – averea obligă, burghezia 
prosperă nu ezita să-şi etaleze de fiecare dată cele mai fru-
moase giuvaiere: femeile onorau reuşita soţului acoperin-
du-se cu diamante, iar bărbaţii înşişi purtau inele masive, ace 
de cravată cu perle, ceasuri de buzunar cu lanţuri de aur, 
semne ostentative ale bogăţiei şi puterii.

Purtarea bijuteriilor se supunea unui cod strict: tinerele 
nemăritate nu aveau dreptul decât la un şirag de perle fine, 
albe, culoarea virginităţii, şi nu purtau nici inele, nici cercei. 
În schimb, doamnele căsătorite aveau voie să se afişeze cu de 
toate: inele, broşe, pandantive, coliere de diamante, podoabe 
pentru păr, cercei, brăţări.

Vremurile se schimbă

Din acest punct de vedere, trăim astăzi într-o epocă a dis-
creţiei – excepţie făcând recepţiile de la curţile princiare şi 
cele organizate pentru o elită restrânsă. Pietrele preţioase nu 
mai părăsesc casetele cu bijuterii, cu excepţia marilor ocazii. 
Deşi verigheta şi inelul de logodnă – bijuterie de familie 
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uneori, într-o montură modernă – se poartă zilnic pe inelarul 
mâinii stângi, majoritatea bijuteriilor vechi nu mai sunt com-
patibile cu viaţa femeii de azi, care merge la muncă şi se 
ocupă de casă. Bijuteriile-fantezie sunt tot mai des preferate 
pentru a împodobi gâtul şi încheietura mâinii. De multe ori, 
ele constituie adevărate obiecte de artă de inspiraţie retro, 
modernă sau exotică.

Independent de mode, purtarea bijuteriilor trebuie să 
respecte anumite reguli şi să ţină seama de îmbrăcăminte şi 
împrejurări. Evitaţi, doamnelor, să vă transformaţi în brazi 
de Crăciun scânteietori. Dacă bijuteriile sunt frumoase, e 
mai bine să nu le suprapuneţi. Nu vă arătaţi ostentativ mâi-
nile şi nu vă jucaţi cu inelele sau cu colierul ca să atrageţi 
atenţia asupra lor. Lănţişoarele pentru gleznă, cercelul în 
buric sau în nară, diversele piercinguri sunt nerecomandate, 
ba chiar interzise, întrucât aparţin modei adolescentine. 
Cât despre fetiţe, lănţişoarele şi brăţările le vor satisface 
cochetăria. Amânaţi cât mai mult posibil momentul în care 
le veţi dărui inele şi cercei care le dau, prea devreme, aerul 
unor femeiuşti.

ŞEVALIERE ŞI BLAZOANE

Şevaliera este destinată să reprezinte blazonul unei familii, 
care se transmite de la părinţi la copii. Ca atare, folosirea ei 
este limitată şi e de preferat să renunţaţi la blazoanele false, 
care-i fac pe cunoscători să zâmbească, şi la iniţialele care le 
imită. Totuşi nu e interzis să comandaţi la bijutier un inel 
original, cu piatră lată şi desen gravat, care să amintească de 
şevalierele nobilimii.
În mod tradiţional, şevaliera pentru bărbaţi are formă pătrată şi 
se poartă pe acelaşi deget ca verigheta. Cea pentru femei, ovală 
şi mai fină, se pune pe degetul mic de la mâna stângă. Se spune 
că blazonul întors spre interior înseamnă „inimă îndrăgostită“, 
iar cel întors spre exterior, „inimă liberă“. Unii părinţi le dăruiesc 
fiicelor o şevalieră la împlinirea vârstei de 18 ani.
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Când fetele se căsătoresc, pot s-o păstreze sau, aşa cum se 
întâmplă de obicei, să adopte blazonul noii familii. În caz de 
divorţ sau de recăsătorire, inelul va trebui înapoiat (dacă nu e 
păstrat pentru copilul născut din primul mariaj).

Şi pentru bărbaţi

În ciuda unei tendinţe „unisex“ tot mai accentuate, bijute-
riile nu sunt aceleaşi pentru bărbaţi şi pentru femei. În general, 
domnii nu poartă altă bijuterie decât un ceas la încheietura 
mâinii şi, pe deget, verigheta, o şevalieră sau, semn al unei anu-
mite preţiozităţi, o intalie – o piatră dură, gravată, care seamănă 
cu o piesă de colecţie şi se numără printre bijuteriile masculine 
de altădată. Unele accesorii practice, precum butonii pentru 
manşete, pot fi din metal preţios, dar trebuie să se integreze în 
ţinută fără a sări în ochi. Lănţişoarele la gât şi la mâini sunt 
nerecomandate, fiindcă par mai degrabă un semn ostentativ de 
bogăţie sau o imitaţie nereuşită a obiceiurilor feminine. Unele 
cercuri boeme îngăduie mai multă fantezie: un mic diamant în 
ureche poate indica refuzul convenienţelor sau un rafinament 
de artist: totul depinde de personalitate!

Vezi: Accesorii, Aniversarea căsătoriei (8), Inel de logodnă (8)

D I S P O Z I ŢI E

Bodogăniţi, protestaţi, cădeţi pe gânduri, vă cuprinde 
disperarea? Nu stă în puterea dumneavoastră să vă schimbaţi 
firea, desigur, dar vă puteţi antrena să priviţi mai mult spre 
jumătatea plină a paharului decât spre cea goală. A şti să 
trăieşti înseamnă a învăţa să ieşi de sub tirania egoului, când 
aceasta devine stânjenitoare.

De cele mai multe ori, grijile mărunte sunt cele care umbresc 
bucuria vieţii.
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Iată câteva reguli pentru a veghea la armonia interioară:
•  nu vă închideţi în sine şi nu vă adânciţi cu voluptate 

într-un ocean de lamentaţii;
•  spuneţi-vă că o grijă de care veţi uita peste trei zile, peste o 

săptămână sau peste două luni nu este cu adevărat o grijă;
•  apelaţi la autocritică şi clarificaţi-vă nevoile;
•  nu ezitaţi să râdeţi de proasta dumneavoastră dispoziţie;
•  renunţaţi să aruncaţi vina asupra altcuiva, transformându-l 

în ţap ispăşitor;
•  încetaţi să vă comparaţi cu alţii şi să vă închipuiţi că drumul 

lor e presărat cu petale de trandafir.
O stare sufletească bună cere atenţie permanentă: ea 

reprezintă o formă de politeţe faţă de semenii noştri.

Vezi: BZLM [bună ziua, zâmbet, la revedere, mulţumesc] (3)

I G I E N Ă

Până nu demult, îmbăierea avea un scop terapeutic: vinde-
carea afecţiunilor pielii şi protejarea de microbi. Astăzi, spălatul, 
total sau parţial, reprezintă nu doar o condiţie a curăţeniei, ci şi 
o modalitate de relaxare, care generează o stare de bine.

Corpul a devenit un mijloc de a ne identifica: pielea ne 
reprezintă şi ne influenţează relaţia cu ceilalţi. Prin urmare, 
curăţenia este un principiu elementar al respectului faţă de 
sine, cu care ne deprindem încă din copilărie şi pe care-l 
regăsim în expresia „a te simţi bine în pielea ta“.

N U  E X I S T Ă S C U Z E !
• Spălaţi-vă, săpuniţi-vă, fricţionaţi-vă, ştergeţi-vă şi 

hidrataţi-vă corpul. Cea mai scumpă apă de toaletă nu 
valorează cât un săpun bun.

•  Folosiţi pudră de talc, creme şi deodorante.
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•  Spălaţi-vă des pe mâini şi obligatoriu înainte de a atinge 
alimentele. Regula e valabilă atât pentru bărbaţi, cât şi 
pentru femei şi trebuie să pună capăt unei vechi preju-
decăţi, conform căreia murdăria e scuzabilă la bărbaţi, 
fiind percepută ca un semn al virilităţii!

•  Unele meserii solicitante fizic, sportul sau pur şi simplu 
funcţiile fiziologice implică o transpiraţie peste medie; în 
consecinţă, spălatul trebuie să fie cu atât mai frecvent.

•  Sauna şi hammamul (baia turcească), dacă le suportaţi, 
contribuie la acea stare de bine complementară curăţeniei.

Periuţa de dinţi, o invenţie chinezească

Spălaţi-vă pe dinţi de cel puţin două ori pe zi şi, pe cât 
posibil, după fiecare masă – condiţie a unei respiraţii 
proaspete. În comerţ găsiţi şi periuţe de buzunar. Se pare 
că periuţa de dinţi ar fi apărut în China la sfârşitul secolului 
al XV-lea. Pe atunci, europenii se mulţumeau să-şi clătească 
gura cu oţet, cu vin sau cu „apă de scorţişoară“ care par-
fuma respiraţia, dar, în ciuda prafului de perle şi a decoctu-
rilor din plante, unele soiuri de făină bogate în glucoză 
înnegreau şi stricau dinţii. În secolul al XVI-lea, doctorul 
Ambroise Paré le-a propus doamnelor frumoase, dar ştirbe, 
să le pună mici dinţi albi, din os sau din fildeş, legaţi cu fir 
de mătase de dinţii învecinaţi. În veacul al XVIII-lea pare a 
se generaliza treptat folosirea periuţei de dinţi. Aceasta e 
alcătuită dintr-un mâner de os sau lemn şi păr de viezure, de 
capră sau de porc mistreţ. Mai puţin elegantă, racleta pentru 
curăţarea limbii servea la „scoaterea clisei din gură“! Un 
dentist a făcut avere propunând proteza din porţelan „dura-
bilă şi fără miros“. Însă marea lovitură în domeniul stomato-
logiei au dat-o dentiştii americani care, la sfârşitul secolului 
al XIX-lea, le vindeau francezilor „zâmbete“ hollywoodiene 
avant la lettre.
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